



热中淘宝 投资品收藏

编者按 近段时间以来,国内外艺术品市场涨声一片,一件乾隆时期的花瓶,在伦敦以5160万英镑的价格成交,折合人民币约5.5亿元,打破了中国瓷器拍卖的世界最高纪录,引起了人们对收藏品市场的高度关注。很多藏友打电话询问:现在买什么样的藏品最合适?本报将持续邀请洛阳市收藏专家给大家指点迷津。

明清民国

□ 陈树威

民窑瓷器

收藏投资正当时

民国粉彩嫁妆瓶,高约43厘米,现市场售价仅4000元至5000元,还没有现代画师手绘的同样高度的新瓶售价高。

洛阳收藏家协会的几位专家近日经过认真分析,认为明清民国民窑瓷器收藏投资正当时。

第一,目前明清民国民窑瓷器价格偏低,收藏投资价值性强。现在明清官窑瓷器价格已非常高,一件动辄几十万、几百万、上千万甚至过亿元,而一件明清民国民窑瓷器仅几百元、几千元就可以买到,就是精品也只需花一万元至几万元便可以到手。如一件清代嘉庆、道光年间直径约15厘米的淡描青花缠枝花盘,或一件清晚期直径约22厘米的青花釉里红鱼纹盘,价格只有几百元;一个高约43厘米的民国粉彩嫁妆瓶,精致一些的也不过4000元至5000元,价格被严重低估。近两年,民国三年、九年、十年银元(俗称袁大头),一枚从170多元涨到现在的600多元,汉代、唐代铜镜价格涨了5至6倍,和田玉价格也涨了4倍左右。明清民国民窑瓷器价格虽然也有所上涨,但涨幅不大,现在正是买入的好时机。收藏投资就是要善于发现价值洼地,这样收益才会高。

第二,明清民国民窑瓷器品种丰富,特点突出,艺术价值尚未被充分发掘。明清民国民窑瓷器虽不及官窑瓷器精致,但也有其独特的优势:在造型上,瓶、罐、盘、碗和瓷板等种类更为丰富,大、中、小型器物可挑选的余地更

大;在绘画上,因不受宫廷绘画模式的束缚,表现技法更为大胆随意;在题材上,更加贴近百姓生活,民俗特点突出,如表现百姓生活的有渔樵耕读图、纺织图;表现传统道德的有24孝图、五伦图;表现历史故事的有八仙过海图、伯牙携琴访友图;表现祝福的三星高照图、年年有余图等,题材极为丰富。在历史上,有的瓷器是官搭民烧,有的是历史名家绘制没有落款,其价值被严重低估。这些都需要有限力的收藏爱好者去发掘,以恢复其应有的价值。

第三,明清民国民窑瓷器装饰性强,收藏的人越来越多,将为其带来较大的升值空间。明清民国民窑瓷器有五彩、粉彩、斗彩、青花、单色釉等,色彩斑斓,观赏性强。别外,一件古瓷器上包含着造型艺术、绘画艺术、书法艺术等多种艺术形式,非常适合做家庭装饰,故关注和收藏的人越来越多,不少人都想买上几件既作陈设装饰,又作投资,还能传承下去。从国内各大拍卖公司拍卖情况来看,参加拍买明清民窑瓷器的人数逐年增多,成交额记录一次又一次被刷新。从各地古玩市场来看,淘藏明清民国民窑瓷器的爱好者有增多趋势。可以预见,明清民国民窑瓷器收藏会继续升温,其价格会不断走高。



清代晚期青花釉里红鱼纹盘,直径22厘米;道光淡描青花高足盘(如图),釉光、器型都很好,现售价都在几百元。

清雍正缠枝花青花罐,釉光如玉,画工生动流畅,做工比盘子难度大,但现售价比其同时期盘子的售价低得多,同时期盘子售价1.5万元至2万元,而该罐售价仅有7000元至8000元。



收藏洛阳

□ 刘彦卿

沧桑龙门 厚重石窟

——透过门票看洛阳龙门石窟(下)



票价30元的龙门门票

近期门票,五彩缤纷

1988年,龙门石窟门票价格由0.2元提高到0.5元,第二年4月1日提高到1元。门票价格上涨,是龙门石窟景点软、硬件设施建设不断完善和游客文化消费水平不断提升的反映。这一年,龙门石窟国内游客接待量已升至120万人次,外宾2.4万人次。随着洛阳经济的发展和社会的进步,龙门石窟门票已从单纯具备实用的属性,逐步向审美的属性发展演变。

大佛头像系列龙门石窟门票

1988年,龙门石窟奉先寺前的梯道整修工程完工。宽9米、总长45米的梯道雄伟壮观,给游客带来了极大便利。1989年4月1日,龙门石窟门票价格由0.5元提高到1元,新的门票以奉先寺卢舍那佛侧像为主图。

1990年,龙门文物保管所升格为龙门石窟研究所,在加强石窟研究队伍、石窟技术保护设施建设的同时,补充了现代化的监测仪器和设备,使龙门石窟的保护和研究工作进入一个新阶段。不久,龙门石窟的门票价格便提高到2元,随后相继涨至8元、10元、15元、16元等。

一票通门票

1995年,龙门石窟开始采取多景点一票制,先是将景区内西山石窟和东山石窟两个景点使用一张通用门票,参观一个景点打一个孔,门票价格由20元提高到30元;随后将东山的白园和香山寺也纳入,使一票通门票的景点增加到4个,票价也随之提高到40元,后来又提高到45元、60元、80元,直到现在的120元。

与时俱进的磁卡门票

磁卡门票是门票中的新品种,兴起于20世纪90年代中后期,它是从银行信用卡、电话磁卡嫁接到门票制作上来的。这是继电话磁卡、金融磁卡、交通磁卡和新邮预订磁卡之后的又一大收藏卡种。只是目前的磁卡门票大都不具备储值面值、刷卡消费等功能。2000年11月30日,龙门石窟被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录之后,在门票制作上开始向电子化发展,先后于2002年、2005年和2007年多次推出磁卡门票。

面值为45元的龙门石窟磁卡门票全套14枚,包括12枚普通票、1枚学生票和1枚赠票。出门验票,一次性使用,当日有效。票面图案分别选取景区内14个有代表性的景点摄影图



面值4元的龙门石窟门票



龙门石窟磁卡门票

片,如西山全景、奉先寺、卢舍那佛、龙门二十品之一和奉先寺力士天王等。一景一票,趣味横生,很受门票和磁卡收藏爱好者喜爱。

邮资门票,邮行天下

2006年4月5日,洛阳市邮政局与龙门石窟管理局签订智能化邮资明信片门票系统协议。自此,龙门石窟景区开始采用邮资明信片门票。

邮资明信片型的龙门石窟门票分为普通门票和团体门票两种,金额分别为40元、60元、80元、120元等多种。该门票印制精美,集收藏、馈赠、邮寄、宣传于一体。

龙门石窟夜游门票

2007年4月7日,龙门石窟景区亮化工程完成,从此,龙门石窟增加了夜游项目,游人可以“夜游龙门”。龙门石窟夜游门票为邮资门票,邮资为80分,票价为40元。

一件文物,往往就是一段历史;收藏历史,便是记录生活。在洛阳,有无数热爱收藏的人,他们的收藏门类多种多样,他们记录的历史也是丰富多彩。我们愿通过“收藏洛阳”这个小小平台,透过收藏者们手中的宝物,来寻觅洛阳人走过的岁月之痕,来见证洛阳历史的博大精深。

您有这样的宝物吗?不妨来亮相。报料电话:15090175087